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वैघुत आवेश तथा क्षेत्र

उदाहरण

1. आप किसी धातु के  गोले को स्पर्श किये बिना कै से

धनावेशित कर सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dghWP0kSLplh


2. यदि किसी पिंड से एक सेकं ड में  इलेक्ट्रॉ न किसी

अन्य पिंड में स्थानांतरित होते है तो 1C आवेश के  स्थानांतरण

में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

109

3. एक कप जल (250g) में कितने धन तथा ऋण आवेश

होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dghWP0kSLplh
https://dl.doubtnut.com/l/_TXEsQZAbZz7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_zMwIfchC0WjC
https://dl.doubtnut.com/l/_nBLeKc5zFbq0


4. दो विद्युत आवेशों के  बीच स्थिर विद्युत बल के  लिए

कु लॉम नियत तथा दो स्थिर बिं दु  द्रव्यमानों के  बीच

गुरुत्वाकर्षण बल के  लिए न्यूटन का नियम दोनों में ही बल

आवेशों व द्र्वयमों के  बीच की दुरी के  वर्ग के  व्युत्क्रमानुपाती

होता है। इन दोनों बलों के  परिमाण ज्ञात करके  इनकी

प्रबलताओं की तुलना कीजिए? 

(a ) (i ) एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन के  मध्य

वीडियो उत्तर देखें

5. धातु का आवेशित गोला A नायलॉन के  धागे से निलंबित

है। विद्युतरोधी हत्थी द्वारा किसी अन्य धातु के  आवेशित गोले

https://dl.doubtnut.com/l/_nBLeKc5zFbq0
https://dl.doubtnut.com/l/_gq30yaGdXFrD


B को A के  इतने निकट लाया जाता है कि चित्र (a) में दर्शाए

अनुसार इनके  कें द्रों के  बीच की दूरी 10cm गोले के

परिणामी प्रतिकर्षण को नोट किया जाता है (उदाहरणार्थ-गोले

पर चमकीला प्रकाश पुंज डालकर तथा अंशांकित पर्दे पर बनी

इसकी छाया का विक्षेपण मापकर)। A तथा B गोलों को चित्र

(b) में दर्शाए अनुसार क्रमशः अनावेशित गोलों C तथा D से

स्पर्श कराया जाता है। तत्पश्चात् चित्र (c) में दर्शाए अनुसार C

तथा D को हटाकर B को A के  इतना निकट लाया जाता है

कि इनके  कें द्रों के  बीच की दूरी 5.0 cm हो जाती है। कू लॉम

नियम के  अनुसार A का कितना अपेक्षित प्रतिकर्षण है? गोले

A तथा C एवं गोले B तथा D के  साइज सर्वसम हैं। A तथा B

के  कें द्रों के  पृथक्कन की तुलना में इनके  साइजों की उपेक्षा

https://dl.doubtnut.com/l/_gq30yaGdXFrD


कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gq30yaGdXFrD


6. तीन आवेशों  पर विचार कीजिये जिनमे प्रत्येक

q के  बराबर है तथा l भुजा वाले समबाहु त्रिभुज के  शीर्षो पर

स्थिर है । त्रिभुज के  के न्द्रक पर चित्र  में दर्शाए अनुसार

स्थिर आवेश Q (जो q का सजातीय) पर कितन परिणाम बल

लग रहा है ? 

वीडियो उत्तर देखें

q1, q2, q3

1.9

https://dl.doubtnut.com/l/_NMAtM5STtNgp


7. चित्र  में दर्शाए अनुसार किसी समबाहु त्रिभुज के

शीर्षो पर स्थिर आवेशों q, q, तथा q पर विचार कीजिये ।

प्रत्येक आवेश पर कितन बल लग रहा है? 

वीडियो उत्तर देखें

1.10

https://dl.doubtnut.com/l/_NMAtM5STtNgp
https://dl.doubtnut.com/l/_q4ub18LdilK0


8. कोई इलेक्ट्रॉ न  परिणाम के

एकसमान विधुत क्षेत्र में  दु री तक गिरता है [ चित्र

 ।क्षेत्र का परिणाम समान रखते हुए इसकी दिशा

उत्क्रमित क्र दी जाती ह तथा अब कोई प्रोटोन इस क्षेत्र में

उतनी ही दुरी तक गिरता है [ चित्र  । दोनों प्रकरणों

में गिरने में लगे समय की गरणा कीजिये । इस परिस्तिथि की

गुरुत्व के  अधीन मुक्त पतन से तुलना कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 104NC − 1

1.5cm

1.13(a)]

1.13(b)]

https://dl.doubtnut.com/l/_o70ObVYSpu02


9. दो बिं दु  आवेश  तथा  जिनके  परिणाम क्रमश : 

 तथा  है एक दूसरे से  दु री पर

रखे है । चित्र  में दर्शये बिन्दुओ A, B तथा C पर विधुत

क्षेत्र परिकलित कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

+10− 8C −108C 0.1m

1.14

https://dl.doubtnut.com/l/_rgD4ZOlQzsYK


10.  के  दो आवेश एक - दूसरे से 5.0 mm की दुरी

पर स्थित हैं । (a ) इस द्विध्रुव के  अक्ष पर द्विध्रुव के  कें द्र O से

चित्र (a ) में दर्शायें अनुसार , धनावेश की और 15 सेमी दुरी

पर स्थित किसी बिं दु  p पर तथा (b ) द्विध्रुव के  अक्ष के

अभिलंबवत O से चित्र (b ) के  अनुसार गुजरने वाली रेखा से

15 सेमी दुरी पर स्थित किसी बिं दु  Q पर विद्युत - क्षेत्र का

±10μc

https://dl.doubtnut.com/l/_LsYfqR6F5aAf


मान ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

11. चित्र  में विधुत क्षेत्र अवयव

 है, जिसमें 

1.27

Ex = αx1 / 2, Ey = O

https://dl.doubtnut.com/l/_LsYfqR6F5aAf
https://dl.doubtnut.com/l/_2omU4NwOKNf9


 है । (a) घन से गुजरने वाला

फ्लक्स , तथा (b) घन के  भीतर आवेश परिकलित कीजिये ।

 मानिये । 


वीडियो उत्तर देखें

α = 800N /Cm1 / 2

α = 0.1m

12. कोई विधुत क्षेत्र धनात्मक x के  लिए , धनात्मक x दिशा

में एकसमान है तथा उसी परिणाम के  साथ परन्तु ऋणात्मक

https://dl.doubtnut.com/l/_2omU4NwOKNf9
https://dl.doubtnut.com/l/_uNkb5E806tXb


x के  लिए ऋणात्मक x दिशा में एकसमान है । यह दिशा दिया

गया है की  है  तथा 

. जबकि  है ।  लंबे

 त्रिज्या के  किसी लंबवृत्तीय सिलिंडर का कें द्र मूल बिं दु

पर तथा इस अक्ष x के  इस प्रकार अनुदिश ह की इसका एक

फलक चित्र  में दर्शाए अनुसार  cm तथा

दूसरा फलक  पर है । (a) प्रत्येक चपटे

फलक से गुजरने वाला नेट बहिमुर्खी फ्लक्स कितन हैं ? (b)

सिलिंडर के  पाशर्व से गुजरने वाला फ्लक्स किता है ? (d)

सिलिंडर के  भीतर नेट आवेश कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

E = 200 îN /C x > 0

E = − 200 îN /C x < 0 20cm

5cm

1.28 x = + 10

x = − 10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_uNkb5E806tXb
https://dl.doubtnut.com/l/_9qG9cyN5a54q


13. परमाणु के  प्रारंभिक प्रतिरूप में यह माना गया था की

आवेश Ze का बिं दु  अपमान धनात्मक नाभिक होता है जो

त्रिज्या R का बिं दु  अपमान धनात्मक नाभिक होता है जो

त्रिज्या r दुरी पर विधुत क्षेत्र कितना है ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9qG9cyN5a54q


अभ्यास

1. वायु में एक-दूसरे से 30 सेमी दुरी पर रखे दो छोटे

आवेशित गोलों पर क्रमशः  तथा 

कू लॉम आवेश हैं। उनके  बीच कितना बल है?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 7 3 × 10− 7

2.  आवेश के  किसी छोटे गोले पर किसी अन्य छोटे

आवेशित गोले के  कारण वायु में  बल लगता है। यदि

दूसरे गोले पर  आवेश हो तो दोनों गोलों के  बीच

0.4μC

0.2N

−0.8μC

https://dl.doubtnut.com/l/_7z756hMMZs1p
https://dl.doubtnut.com/l/_xakx3EX3uPgK


में कितनी दुरी है ? (b) दूसरे गोले पर पहले गोले के  कारण

कितना बल लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. जाँच द्वारा सुनिश्चित कीजिये की 

विमाहीन है। भौतिक नियतांकों की सारणी देखकर अनुपात

का मान ज्ञात कीजिए। यह अनुपात क्या बताता है ?

वीडियो उत्तर देखें

ke2 /Gmemp

https://dl.doubtnut.com/l/_xakx3EX3uPgK
https://dl.doubtnut.com/l/_hjLfeSEhHstT


4. (a)'' किसी वस्तु का विद्युत आवेश क्वान्टीकृ त है,'' इस

प्रकथन से क्या तत्पर्य है ? (b) स्थूल अथवा बड़े पैमाने पर

विद्युत आवेशों से व्यवहार करते समय हम विद्युत आवेश के

क्वान्टीकृ त की उपेक्षा कै से कर सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. जब काँच की छड़ को रेशम के  टुकड़े से रगड़ते है तो दोनों

पर आवेश आ जाता है। इसी प्रकार की परिघटना का वस्तुओं

के  अन्य युग्मो में प्रेक्षण किया जाता है। स्पष्ट कीजिये की या

https://dl.doubtnut.com/l/_Kxud2Vf20HJb
https://dl.doubtnut.com/l/_dKA2Hp5vGZ6s


प्रेक्षण आवेश संरक्षण नियम से किस प्रकार सामंजस्य रखता

है।

वीडियो उत्तर देखें

6. चार बिं दु  आवेश

 तथा

 भुजा के  किसी वर्ग ABCD के

शीर्षो पर स्थित है । वर्ग के  कें द्र पर रखे  आवेश पर

लगने वाला बल कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 2μC, qB = − 5μC, qc = 2μC

qD = − 5μC, 10cm

1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_dKA2Hp5vGZ6s
https://dl.doubtnut.com/l/_B84MmhSFPoCR
https://dl.doubtnut.com/l/_n9nb10dwrE8w


7. (a) स्थिरविद्युत क्षेत्र रेखा एक संतत वक्र होती है अर्थात

कोई क्षेत्र रेखा एकाएक नहीं टूट सकती है। 

(b) स्पष्ट कीजिये की दो क्षेत्र रेखाएँ  कभी भी एक-दूसरे का

प्रतिच्छेदन क्यों नहीं करती ?

वीडियो उत्तर देखें

8. दो बिं दु  आवेश  तथा 

निर्वात में एक-दूसरे से 20 cm दुरी पर स्थिर है। 

(a) दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा AB के  मध्य बिं दु  O

पर विद्युत क्षेत्र कितना है ? 

(b) यदि  परिणाम का कोई ऋणात्मक

qA = 3μC qB = − 3μC

1.5 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_n9nb10dwrE8w
https://dl.doubtnut.com/l/_tc9jqrKS3e3C


परीक्षण आवेश इस बिं दु  पर रखा जाए तो यह परीक्षण आवेश

कितने बल का अनुभव करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी निकाय में दो आवेश  तथा

 क्रमश: दो बिं दु ओं  

 तथा  पर स्थित

है। निकाय का कु ल आवेश तथा विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 2.5 × 10− 7C

qB = − 2.5 × 10− 7C

A : (0, 0, − 15cm) B : (0, 0, + 15)

https://dl.doubtnut.com/l/_tc9jqrKS3e3C
https://dl.doubtnut.com/l/_20LkAZg7zrX8


10.  द्विध्रुव आघूर्ण का कोई विद्युत द्विध्रुव 

 परिमाण के  किसी एकसमान विद्युत क्षेत्र

की दिशा से  पर संरे खित है। द्विध्रुव पर कार्यरत बल

आघूर्ण का परिमाण परिकलित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9Cm

5 × 104NC − 1

30∘

11. ऊन के  रगड़े जाने पर कोई पॉलीथीन का टुकड़ा

 के  ऋणावेश से आवेशित पाया गया। 


(i)स्थानान्तरित (किस पदार्थ से किसमें) इलेक्ट्रॉ न की संख्या

आकलित कीजिए। 

3 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_H6dhoEbC69GA
https://dl.doubtnut.com/l/_8kxgsadSvl89


(ii) क्या ऊन से पॉलीथीन में संहति का स्थानान्तरण भी

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

12. (a) दो विद्युतरोधी तांबे के  गोलों A तथा B के  के न्द्रो के

बीच की दुरी  है। यदि दोनों गोलों पर पृथक-पृथक

आवेश  है, तो इनमें पारस्परिक स्थिरविद्युत

प्रतिकर्षण बल कितना है ? गोलों के  बीच की दुरी की तुलना

में गोलों A तथा B की त्रिज्याएँ  नगण्य हैं। 

(b)यदि प्रत्येक गोले पर आवेश की मात्रा दो गुनी तथा गोलों

50cm

6.5 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_8kxgsadSvl89
https://dl.doubtnut.com/l/_yASvFT63ppc4


के  बीच की दुरी आधी कर दी जाए तो प्रत्येक गोले पर

कितना बल लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13. मान लीजिये गोले A तथा B साइज में सर्वसम है तथा

इसी साइज का कोई तीसरा अनावेशित गोला पहले तो पहले

गोले के  संपर्क , तत्पश्ताच दूसरे गोले के  संपर्क  में लाकर, अंत

में दोनों से ही हटा लिया जाता है। अब A तथा B के  बीच नया

प्रतिकर्षण बल कितना हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yASvFT63ppc4
https://dl.doubtnut.com/l/_cvGtqBPTiCbb
https://dl.doubtnut.com/l/_LtlIlNykkf9v


14. चित्र में किसी एकसमान स्थिरविद्युत क्षेत्र में तीन

आवेशित कर्णो में पथचिन्ह (tracks) दर्शाए गए है। तीनो

आवेशों के  चिन्ह लिखित है। इनमे से किस कर्ण का आवेश-

संहित अनुपात (q/m) अधितकतम है ? 

वीडियो उत्तर देखें

15. एकसमान विद्युत क्षेत्र  पर

विचार कीजिये । 

(a) इस क्षेत्र का 10 cm भुजा के  वर्ग के  उस पार्श्व से जिसका

E = 3 × 103 î(N) /C

https://dl.doubtnut.com/l/_LtlIlNykkf9v
https://dl.doubtnut.com/l/_g8u5vY17y0fY


तल yz तल के  समांतर है, गुजरने वाला फ्लक्स क्या है ? 

(b) इस वर्ग से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है यदि इसके

तल का अभिलंब - अक्ष से  कोण बनता है ?

वीडियो उत्तर देखें

x 60∘

16. एकसमान विद्युत क्षेत्र  पर

विचार कीजिये। 

(a) इस क्षेत्र का 10 cm भुजा के  वर्ग के  उस पार्श्व से जिसका

तल yz तल के  समांतर है, गुजरने वाला फ्लक्स क्या है ? 

(b) इस वर्ग से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है यदि इसके

तल का अभिलंब - अक्ष से  कोण बनता है ? 


E = 3 × 103 î(N) /C

x 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_g8u5vY17y0fY
https://dl.doubtnut.com/l/_4Nr9vBx514At


एकसमान विद्युत क्षेत्र का 20 cm भुजा के  किसी घन से (जो

इस प्रकार अभिविन्यासित है की उसके  फलक निर्देशांक

तलों के  समांतर है ) कितना नेट फ्लक्स गुजरेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ पर विद्युत क्षेत्र सावधनीपूर्वक

ली गई माप यह संके त गति है के  बॉक्स के  पृष्ठ से गुजने

वाला नेट फ्लक्स  है? 


(a) बॉक्स के  भीतर नेट आवेश कितना है ? 

(b) यदि बॉक्स के  पृष्ठ से ने बहिर्मुखी फ्लक्स शून्य है तो क्या

8.0 × 103Nm2 /C

https://dl.doubtnut.com/l/_4Nr9vBx514At
https://dl.doubtnut.com/l/_UGTMX1edaWR5


आप यह निष्कर्ष निकालेंगे की बॉक्स के  भीतर कोई आवेश

नहीं है ? क्यों, अथवा क्यों नहीं है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. चित्र में दर्शाये अनुसार 10 सेमी भुजा की किसी वर्ग के

कें द्र से ठीक 5 सेमी उचाई पर कोई  आवेश रखा है

इस वर्ग से गुजरने वाले विद्युत् फ्लक्स का परिणाम क्या है

(संके त वर्ग को 10 सेमी किनारे की किसी गहन का एक

+10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_UGTMX1edaWR5
https://dl.doubtnut.com/l/_irr6espWLPGG


फलक मानिये) 

वीडियो उत्तर देखें

19.  कोई बिं दु  आवेश किसी किनारे पर  cm

किनारे वाले किसी घनीय गॉउसीय पृष्ठ के  कें द्र पर स्थिर है ?

पृष्ठ से गुजरने वाला नेट फ्लक्स क्या है ?

2.0μC 9.0

https://dl.doubtnut.com/l/_irr6espWLPGG
https://dl.doubtnut.com/l/_0blJbyxZWuG3


वीडियो उत्तर देखें

20. किसी बिं दु  आवेश के  कारण उस बिं दु  को कें द्र मानकर

खींचे गए  त्रिज्या के  गोलीय गॉऊसीय पृष्ठ पर विद्युत

से फ्लक्स  त्रिज्या के  गोलीय

गॉऊसीय पृष्ठ पर विद्युत से फ्लक्स। (a) यदि गॉऊसीय पृष्ठ

की त्रिज्या दो गुनी कर दी जाए तो पृष्ठ से कितना फ्लक्स

गुजरेंगा ? (b) बिं दु  आवेश का मान क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

10cm

−1.0 × 103Nm2 /C

https://dl.doubtnut.com/l/_0blJbyxZWuG3
https://dl.doubtnut.com/l/_hrZAg9i85GSK


21.  त्रिज्या के  चालक गोले पर अज्ञात परिणाम का

आवेश है । यदि गोले के  कें द्र से  दु री पर विद्युत क्षेत्र

 त्रिज्य-अंतमुर्खी (radially inward) है,

तो गोले पर नेट आवेश कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

10cm

20cm

1.5 × 103N /C

22.  व्यास के  किसी एकसमान चालक गोले के  पृष्ठीय

आवेश घनत्व  है । 


(a) गोले पर आवेश ज्ञात कीजिये । (b) गोले के  पृष्ठ से

निर्गत कु ल विद्युत फ्लक्स क्या है ?

वीडि यो दे खें

2.4m

80. 0μC /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_QdlgQTA1h9rR
https://dl.doubtnut.com/l/_yAyPRxg16m1n


वीडियो उत्तर देखें

23. कोई अनंत रैखिक आवेश 2 सेमी दुरी पर

 विद्युत क्षेत्र उत्पन्न करता है। रे खित आवेश

घनत्व ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104NC − 1

24. दो बड़ी पतली धातु की प्लेटें एक-दूसरे के  समांतर एवं

निकट है । इनके  भीतरी फलकों पर, प्लेटों के  पृष्ठीय आवेश

घनत्वों के  चिन्ह विपरीत है तथा इनका परिणाम

 है । 
17.0 × 10− 22C /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_yAyPRxg16m1n
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4TtbtoTRnXH
https://dl.doubtnut.com/l/_XSY9CyyhczPg


(a) पहली प्लेट के  बाह्म क्षेत्र में, (b) दूसरी प्लेट के  बाह्म क्षेत्र

में तथा (c) प्लेटों के  बीच में विद्युत क्षेत्र E का परिमान

परिकलित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

25.  के  नियत विद्युत क्षेत्र के  प्रभाव में

12 इलेक्ट्रा न आधिक्य की कोई तेल बूँद स्थिर रखी जाती है

(मिलिकन तेल बूँद प्रयोग )। तेल का घनत्व  है

। बूँद की त्रिज्या का आकलन कीजिये

 |

वीडियो उत्तर देखें

2.55 × 104NC − 1

1.26gcm − 3

(g = 9.81ms − 2, e = 1.60 × 10− 19C)

https://dl.doubtnut.com/l/_XSY9CyyhczPg
https://dl.doubtnut.com/l/_xDPOcT3TBioL


26. चित्र में दर्शाए हए वक्रों में से कौन संभावित स्थिरविद्युत

क्षेत्र रेखाएँ  निरूपित नहीं होते ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xDPOcT3TBioL
https://dl.doubtnut.com/l/_pGoBvxXjcWpT


27. दिक्स्थान के  किसी क्षेत्र में , विद्युत् सभी जगह - दिशा

के  अनुदिश है। परन्तु विद्युत क्षेत्र का परिणाम नियत नहीं है,

इसमें एकसमान रूप से - दिशा के  अनुदिश 

प्रति मीटर की हर से वृद्धि नहीं होती है। वह निकाय जिसका

ऋणात्मक -दिशा में कु ल द्विध्रुव आघूर्ण  के

बराबर है, कितना बल तथा बल आघूर्ण अनुभव करता है?

वीडियो उत्तर देखें

z

z 105NC − 1

z 10− 7Cm

28. (a) चित्र में दिखाएं  गए खोखले (hollow )चालक A को

Q आवेश दिया गया है| सिद्ध करे कि इसका कु ल आवेश

https://dl.doubtnut.com/l/_QUHEGwl7x196
https://dl.doubtnut.com/l/_S1GuU89vw566


चालक की बाहरी सतह पर स्थित होगा | 

 

(b) अब यदि चित्र के  अनुसार q आवेशयुक्त किसी अन्य

चालक B को A के  खोखले स्थान (cavity ) में इस प्रकार

रख दिया जाए कि दोनों एक -दूसरे से विद्युतरोधित

(insulated ) रहे, तो प्रमाणित करे कि चालक A की बाहरी

सतह पर कु ल आवेश  होगा | 

(c) किसी सुग्राही उपकरण (sensitive instrument ) को

उसके  पर्यावरण (environment) के  प्रबल स्थिर - विद्युत

क्षेत्र के  प्रभाव से परिरक्षित (shield ) करना है | संभावित

उपाय बताएं  |

(Q + q)

https://dl.doubtnut.com/l/_S1GuU89vw566


वीडियो उत्तर देखें

29. किसी खोखले आवेशित चालक में उसके  पृष्ठ पर कोई

छिन्द्र बनाया गया है । यह दर्शाइए की छिन्द्र में विद्युत् क्षेत्र

 है । जहाँ  अभिलांबवत दिशा में बहिर्मुखी

एकांक सदिश है तथा  छिन्द्र में के  निकट पृष्ठीय आवेश

घनत्व है ।

वीडियो उत्तर देखें

(σ /2ε0)n̂ n̂

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_S1GuU89vw566
https://dl.doubtnut.com/l/_CX4WH1Lmbi2a


30. गाउसीन नियम का उपयोग किये बिना एकसमान रैखिक

आवेश घनत्व  के  लंबे एटले तार के  कारण विधुत क्षेत्र के

लिए सूत्र प्राप्त कीजिये [ साके त : सीधे ही कु लाम नियमका

उपयोग करके  आवश्यक समाकलन का मान निकालिये ]

वीडियो उत्तर देखें

λ

31. अब ऐसा विश्वास किया जाता है की स्वयं प्रोटॉन एवं

न्यूट्रॉ न (जो सामान्य द्रव्य के  नाभिकों को निर्माण करते है )

और अधिक मूल इकाइयों जिन्हे क्वार्क  से मिलकर बनता है

। दो प्रकार के  क्वार्क  होते है : आप क्वार्क  (u निर्दिष्ट द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_MJsFUMd9stKA
https://dl.doubtnut.com/l/_kzGiTzACpow6


निर्दिष्ट ) जिन पर  आवेश तथा 'डाउन ' क्वार्क  (

d दो निर्दिष्ट ) जिन पर (-1/3)e आवेश होता है , इलेक्ट्रा न से

मिलकर सामन्य द्रव्य बनाते है । ( कु छ अन्य प्रकार के  क्वार्क

भी पाए गए है जो भिन्न असमान्य द्रव्य बनाते है। ) प्रोटॉन तथा

न्यूट्रॉ न के  संभावित क्वार्क  संघटन सुझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

+(2/3)e

32. (a) किसी यादाचिक स्ठिरविद्युत क्षेत्र विन्यास पर विचार

कीजिये इस विन्यास की किसी शुन्य विक्षेप स्थिति (null

point यथार्थ जहा E=0) पर कोई छोटे परिक्षण आवेश रखा

गया है यह दर्शाये की परिक्षण आवेश का संतुलन आवश्यक

https://dl.doubtnut.com/l/_kzGiTzACpow6
https://dl.doubtnut.com/l/_MuBmAy70vdtN


रूप से अस्थाई है (b) इस परिणाम के  सामान परिणाम तथा

चिन्हो की दो आवेशों के  सरल विन्यास के  लिए सत्यापन

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

33. प्रारंभ में -अक्ष के  अनुदिश  चाल से गति करती हुई

दो आवेशित प्लेटों के  मध्य क्षेत्र में  द्रव्यमान तथा 

आवेश का एक कण प्रवेश करता है जहाँ प्लेटों की लंबाई L

है। इन दोनों प्लेटों के  बीच एकसमान विद्युत क्षेत्र E ऊर्ध्वाधर

बनाये रखा जाता है। दर्शाइए की प्लेटों के  अंतिम किनारे पर

x vx

m −q

https://dl.doubtnut.com/l/_MuBmAy70vdtN
https://dl.doubtnut.com/l/_ELj2AW0vZEQg


कण का ऊर्ध्वाधर विस्थापन  है ।

वीडियो उत्तर देखें

qEL2 /(2mv2
x)

34. कण की इलेक्ट्रॉ न के  रूप में कल्पना कीजिये जिसको

 के  साथ प्रक्षेपित किया गया है।

यदि  की दुरी पर रखी प्लेटों के  बीच में विद्युत क्षेत्र E

का मान  हो तो ऊपरी प्लेटों पर इलेक्ट्रॉ न

कहाँ टकराएगा ? 

vx = 2.0 × 106ms − 1

0.5cm

9.1 × 102N /C

(|e| = 1.6 × 10− 19C, me = 9.1 × 10− 31kg)

https://dl.doubtnut.com/l/_ELj2AW0vZEQg
https://dl.doubtnut.com/l/_GRB8vLzoKMZ7


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GRB8vLzoKMZ7

